
DONNE E 
CARCINOMA OVARICO
conoscenza, prevenzione, informazione

Milano, 21 febbraio 2011

per
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Secondo l’Associazione Italiana sulla Ricerca sul Cancro (AIRC), è la 9° forma tumorale più 
diffusa in Italia e rappresenta il 3% di tutte le diagnosi di tumore.

- qualche premessa -

Quasi 5000 donne si 
ammalano di questo tipo 
di tumore ogni anno nel 
nostro paese.
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Colpisce principalmente le donne in menopausa e raggiunge il 
picco massimo di incidenza nelle donne con età di 50 - 60 anni. 

- qualche premessa -

Il principale “fattore di rischio” è proprio l’età
“avanzata”.
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Alcuni studi hanno dimostrato che una visita annuale dal 
ginecologo che esegue la palpazione bimanuale dell’ovaio e 
l’ecografia transvaginale può facilitare una diagnosi precoce.

Un ulteriore indicatore è il marker sanguigno CA 125.

- qualche premessa -

E’ tumore difficile da diagnosticare precocemente perché nelle fasi 
iniziali è asintomatico. 

Inoltre non esistono programmi di screening codificati e 
scientificamente affidabili per la prevenzione di questo tipo di tumore.
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ha voluto chiederlo direttamente a loro



This document should not be distributed without Cegedim authorization – Copyright 2011
6|

Sud / Isole

35%

Nord Ovest

27%

Centro

19%
Nord Est

19%

40/50 ANNI; 

48%

51/65 ANNI; 

52%

Diploma di 

scuola 

superiore; 46%

Licenza di 

scuola media 

inferiore; 28%

Licenza di 

scuola 

elementare o 

inf.; 15%

Laurea, 

master, 

dottorato; 8% Laurea breve; 

3%

Abbiamo intervistato telefonicamente*

una distribuzione per area geografica 
rappresentativa della realtà nazionale

con una eta' compresa tra i 40 e i 65  anni 
(fascia a maggior rischio)

e una stratificazione per livello di istruzione

Metodologia (CATI). Il field si è svolto  dal 12-7-2010 al 17-7-2010 
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1. Cosa sanno le donne italiane del carcinoma 

all’ovaio?

…con l’obiettivo di capire :

2. Cosa fanno le donne italiane per la prevenzione del 

ca. ovarico?

3. Quanto se ne parla?
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…la risposta è (purtroppo)…

…vediamo perché…
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79%

40%

93%tumore alla mammella

tumore all'utero

tumore all'ovaio

base n= 504 donne

..tra i tumori prettamente femminili è di 

gran lunga  quello meno presente nella 

mente delle donne: 

solo 4 donne su 10 lo citano spontaneamente

Parlando di tumori, fra i tumori che colpiscono le donne quali conosce? 
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Sono 2 modi 

di dire la 

stessa cosa; 

20%

Sono 2 

tumori 

differenti; 

67%

Non so; 

13%

… e ben 3 donne su 10 non lo identificano

in modo chiaro e non sono in grado di 

distinguerlo dal tumore all’utero

… il restante 67% comunque mostra di non

conoscerlo realmente!

Secondo lei il tumore all’utero e il tumore all’ovaio 
sono due tumori differenti o due modi diversi per 
dire la stessa cosa?
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… molte delle donne che lo identificano non ne 
conoscono effettivamente la sintomatologia 

18%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

69%

21%dolori/ dolori addominali

perdite di sangue

emoraggia vaginale

alterazioni mestruali/ ciclo mestruale

gonfiore

bruciore nell'urinare

presenza di cisti/fibromi/polipi

asintomatico

altro

Non so

base n= 338 che distinguono
tumore all'ovaio

… solo l’1% conosce il suo aspetto più insidioso: 
l’assenza di sintomatologia…

Vorrei che ora ci concentrassimo sul tumore 
all’ovaio.  Lei sa con quali  sintomi  si manifesta?
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36%

30%

31%

28%

23%

14%

81%familiarità

utilizzo di terapie ormonali sostitutive

fattori ambientali

età

alimentazione

mutazioni genetiche

utilizzo di terapie per infertilità
base n= 338 che distinguono
tumore all'ovaio

… e molte ancora non identificano l’età 
come fattore di rischio 

Le leggerò ora dei possibili fattori di rischio per lo sviluppo dei 
tumori che possono colpire le donne. Lei potrebbe dirmi quali 
secondo lei sono validi anche per il tumore all’ovaio?



This document should not be distributed without Cegedim authorization – Copyright 2011
13|

64%

29%

94%tumore alla mammella

tumore all'utero

tumore all'ovaio

base n= 338 che distinguono
tumore all'ovaio

…sempre molte, poi, lo sottostimano 
rispetto al tumore all’utero

Parlando di tumori, fra i tumori che colpiscono le donne quali sono a suo 
parere quelli più diffusi? 
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49%

25%

50%tumore alla mammella

tumore all'utero

tumore all'ovaio
base n= 338 che distinguono tumore
all'ovaio

…e solo poche , infine, lo indicano 
tra i tumori più pericolosi che 

colpiscono le donne

Parlando di tumori, fra i tumori che colpiscono le donne quali sono a suo 
parere quelli più pericolosi? 
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2. Cosa fanno le donne italiane per la prevenzione del 

ca. ovarico?

…l’obiettivo….
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…la risposta è (purtroppo) ancora una volta…
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20%

12%

7%

3%

5%

3%

3%

39%

15%

9%

9%

11%

8%

3%

5%

50%

18%facendo dei controlli periodici/esami

facendo visite/visite frequenti

attraverso ecografie/eco transvaginale/
ecografia pelvica

attraverso pap test

con la giusta prevenzione

esami mirati

attraverso esami del sangue specifici/ markers

tumorali

altri esami diagnostici (tac, mammografia,

striscio, radiografie, risonanza)

non so

base n= 338 che distinguono
tumore all'ovaio

base n=166 che non distinguono
il tumore all'ovaio

Il 40% circa delle donne che distinguono il ca. ovarico 
non ha idea di come prevenirlo o diagnosticarlo 

precocemente; 

…le altre, nella maggioranza dei casi, danno 
risposte generiche

(la % cresce se 
osserviamo le donne 

che non hanno saputo 
identificarlo)  

Secondo lei come si può prevenire il tumore all’ovaio? 
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9%

49%

16%

6%

17%

3%
Ogni 3 mesi o piu'

frequentemente

Ogni 6 mesi

1 volta all'anno

1 volta ogni 2 anni

piu' raramente

mai

base n= 504 donne

…d’altra parte, 
4 donne su 10 non fanno 1 controllo 

ginecologico all’anno!

In media ogni quanto tempo va dal ginecologo?
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..più della metà delle intervistate, infatti, non 
ha mai fatto un’ecografia transvaginale o la fa 

molto di rado!

28%

12%

13%

43%

5%
ogni 6 mesi o piu'

frequentemente

1 volta all'anno

1 volta ogni 2 anni

piu' raramente

mai

base n= 504 donne

…ed andare regolarmente dal ginecologo, poi, non 
significa necessariamente sottoporsi a una ecografia 

transvaginale con regolarità!

In media ogni quanto tempo fa una ecografia transvaginale?
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…l’obiettivo …

3. Quanto se ne parla? 
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… la risposta, a questo punto, appare un po’ 
“scontata”:
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7%

11%

77%

6%

Ne ha parlato con un medico  (ginecologo,

MMG, oncologo) e con altri (amici, parenti,

tv)

Ne ha parlato solo con un medico

(ginecologo, MMG, oncologo)

Ne ha parlato solo con altri (amici, parenti,

tv)

non ha mai parlato con nessuno

base n= 504 donne

Quasi 8 donne su 10 non hanno mai 
parlato con nessuno di ca. ovarico e metodi 

di prevenzione. 

Ha mai parlato con qualcuno di tumore all’ovaio e dei metodi di prevenzione?
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9%

3%

1%

1%

17%

8%

3%

2%

1%

1%

1%

13%Ne hanno parlato con un medico 

Ginecologo

Medico di famiglia

Oncologo

altro specialista

Ne ha parlato con altri 

amici/parenti/conoscenti

settimanali/ mensili/ quotidiani

materiale info. dal medico/ farmacia

internet

chi lo ha avuto

tv

Complessivamente solo 1 donna su 10 ha parlato con 
un medico di ca. ovarico e metodi di prevenzione

Solo il 9% ne ha 
parlato con il proprio 

ginecologo

Tra le altre fonti di informazione, i mass media 
svolgono un ruolo secondario.

Ha mai parlato con qualcuno di tumore all’ovaio e dei metodi di prevenzione?
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7%

24%

37%

32%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

base n= 504 donne

in maniera assolutamente
insufficiente

non abbastanza

molto ma se ne potrebbe
parlare di piu'

in maniera assolutamente
sufficiente

Ben il 69% delle intervistate ritiene che non 
si parli a sufficienza di questo problema. 

Un ulteriore 24% ritiene che se ne possa 
parlare di più.

Secondo lei, in generale, del tumore all’ovaio se ne parla… 
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…la maggior parte comunque 
indica più di un canale, a 
conferma dell’importanza 
della varietà del contesto 

divulgativo

28%

5%

24%

38%

34%

10%

3%

4%

28%

35%ginecologo/oncologo altro specialista

medico di famiglia

farmacista

materiale info. in sale aspetto medico, farmacia

settimanali/mensili/ quotidiani

tv/radio

internet

amici/parenti/conoscenti

altro

sono poco o per niente interessate
base n= 504 donne

7 donne su 10 indicano il medico come 
interlocutore adeguato per ricevere 

informazioni

E da quali fonti le piacerebbe ricevere queste informazioni tra queste che le leggerò?
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… le conclusioni cui siamo giunte , 
dunque, è che le donne italiane

1. non sanno abbastanza del carcinoma ovarico

2. fanno ancora meno per prevenirlo

3. ne parlano poco e, soprattutto, ne sentono poco 

parlare
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Allora cosa si può fare per le donne italiane 
sul carcinoma ovarico? …

… OGGI infatti questo tumore risulta doppiamente 
insidioso: 

di per sé poco “appariscente” nelle sue 
manifestazioni /sintomi,

diventa quasi “invisibile” nei discorsi delle 
donne, dei mass-media e 
…degli addetti ai lavori.



per

DONNE E 
CARCINOMA OVARICO

conoscenza, prevenzione, informazione

Grazie per l’attenzione!


